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Zadanie 1. (2 pkt)

Skora jest narazona na dzialanie wielu czynnikow srodowiska zewngtrznego, migdzy innymi
promieniowania stonecznego. Sa rozne poglady dotyczace wplywu promieni stonecznych
na organizm cztowieka. Jedni uwazaja, Ze maja one wptyw pozytywny, inni — Ze negatywny.

Przedstaw po jednym argumencie uzasadniajacym:
a) pozytywny wplyw promieni slonecznych na zdrowie ezlowieka: .....................ccccoeven.

Zadanie 2. (2 pkt)

Na rysunkach w sposob schematyczny przedstawiono budowg wtokien migsnia szkieletowego
(A) i mig$nia sercowego (B).

Rys. A Wlokna migénia szkieletowego Rys.B  Wlokna migsnia sercowego
Porownujgc informacje z przedstawionych rysunkow, podaj jedng wspolng cechg
budowy dla obu rodzajow wilékien migsniowych i jedng cechg¢ réznigca budowe tych
wlokien.

CCCHA WEPOLTIA: i i iiiaiuessuuisussinsssntainssiunsdussevanaiasiasssasuansuns usasns saus sinasannbsunaiutsnodsvanssnsinassvnssunssunic
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Zadanie 3. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono szkielet konczyny dolnej (wraz z czgs$cia kosci miednicznej) i kosé
krzyzowa czlowicka.

kosé biodrowa

koss krzyzowa

staw
bindrowy
koss kulszowa
rzepka
staw kolanowy
O |
strzatkowa

0T }— kosci stopy

a) Uzupelnij opis rysunku o nazwy wskazanych kosci.
b) Wybierz z opisu rysunku i zapisz nazwe stawu, ktory umozliwia najwi¢kszy zakres
ruchomosci konczyny dolnej.

Zadanie 4. (2 pkt)

Gruczoly trawienne wystgpujace w ukladzie pokarmowym czlowieka mozna pogrupowac
na lezace w $cianie i poza Sciana przewodu pokarmowego. Do pierwszych naleza gruczoly
zotadkowe i jelitowe, do drugich — $linianki, trzustka i watroba. Wydzieliny gruczotow
wprowadzane sa do okreslonych odcinkow przewodu pokarmowego, gdzie spetniaja
okreslona rolg biologiczna.

Dokoncz schemat, tak aby poprawnie ilustrowal pogrupowanie gruczoléw trawiennych
przedstawionych w powyzszym tekscie.

gruczoly /

trawienne \
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Zadanie S. (2 pkt)
Poszczegolne odcinki przewodu pokarmowego swoja budowa przystosowane sa do pelnienia
okreslonych funkcji.

Wsroéd ponizszych zdan od A do E zaznacz dwa, ktore sg prawdziwe.

Obecny w jamie ustnej jgzyk utatwia mieszanie i potykanie przezutego pokarmu.

W przetyku wystepuja gruczoly, ktore produkuja enzymy trawiace skrobig.

Komorki gruczolowe zoladka wytwarzaja kwas solny, ktory trawi ttuszcze.

Gruczoty zotadkowe wytwarzaja enzym trawiacy biatka.

Liczne kosmki jelitowe ulatwiaja przesuwanie pokarmu przez caly przewod pokarmowy.

S AtE e

Zadanie 6. (2 pkt)

Watroba w organizmie czlowieka pelni wiele funkcji.

Uzupelnij ponizsze sformulowania (A i B) dotyczace funkeji watroby.

A. Watroba ulatwia trawienie thuszezow, produkujac ...................coooiiiiiiiiiiiiiiiiees

B. W watrobie jest magazynowany nadmiar .....................cccooeeeennneenn. w postaci glikogenu.

Zadanie 7. (I pkt)

Witaminy sa niezbgdne do prawidlowego funkcjonowania organizmu czlowieka, Niedobor
nawet jednej z nich moze prowadzi¢ do powaznych zaburzen fizjologicznych. Mozna tego
uniknaé, stosujac odpowiednie zasady racjonalnego odzywiania.

Wsrod zamieszczonych nizej sformulowan od A do D zaznacz to, ktore okresla sposob
komponowania skladu posilkow sprzyjajacy dostarczeniu organizmowi roéznvch
witamin.

A. Codzienne przyrzadzanie surowki z marchwi.

B. Podawanie do kazdego positku warzyw lub/i owocow.

C. Zastgpowanie ttuszczow roslinnych thiszezami zwierzgeymi.
D. Uzywanie produktow wysokobiatkowych.

Zadanie 8. (I pkt)
Rytmiczna zmiang objgtosci klatki piersiowej podczas wdechow i wydechow umozliwiaja
dwa rodzaje mig$ni oddechowych: przepona i mi¢snie migdzyzebrowe.

Podaj nazwg¢ migsnia, ktéry bedzie glownie umozliwial oddech czlowiekowi
z ograniczong ruchomoscig Klatki piersiowej (np. przez zalozony na niej opatrunek
gipsowy).
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Zadanie 9. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono wartosci objgtosci powietrza skladajace si¢ na catkowita
pojemnos¢ phuc.
Objetosc;
2500 em?3
dopetniajaca
3
L+1]
)
oddechowa é 500 em3
L
8
zapasowa \j‘ k 1200 cm3
zalegajaca 1200 cm3
1 - spokojny wdech,

2 - spokojny wydech
Na podstawie informacji ze schematu:

a) podaj wartos¢ objetosci powietrza, ktora moze by¢ dodatkowo pobrana, ponad
obje¢tos¢ oddechowy, w czasie maksymalnego wdechu

b) podaj wartos¢ objetosci powietrza, ktéra moze by¢ usunigta z pluc w czasie

maksymalnego wydechu (po wezesniejszym maksymalnym wdechu) .......................

Zadanie 10. (2 pkt)

Szacuje sig, ze w Polsce pali papierosy co drugi mgzczyzna i co trzecia kobieta. Szkodliwy
wplyw dymu tytoniowego na organizm czlowieka nie podlega dyskus;ji.

N /
P E Wybrane sktadniki dymu tytoniowego:
T U nikotyna, tlenek wegla, substancje draznigce,
substancje smotowate
7 N\

a) Podaj nazwg¢ skladnika dymu tytoniowego, ktory ogranicza przenoszenie tlenu
przez hemoglobing.

b) Wyjasnij, dlaczego ten skladnik dymu tytoniowego ogranicza przenoszenie tlenu
przez hemoglobing.
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Zadanie 11. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono przyblizone dane z 2004 roku dotyczace liczby zachorowan
(w Polsce) na gruzlicg ptuc kobiet i mg¢zczyzn w wybranych trzech grupach wiekowych.

Liczba zachorowan na gruzlic¢ pluc w wybranych
grupach wiekowych
I I1 111
Grupy wiekowe
30-39 lat 40-49 lat 50-59 lat
kobiety 400 500 400
megzezyzni 700 1500 1500

Przedstaw, w jednym ukladzie wspélrz¢dnych, powyzsze dane w formie diagramu
slupkowego, poréwnujac zachorowalnos¢ na gruzlicg pluc kobiet i m¢zezyzn w kazdej
z podanych grup wiekowych.
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Zadanie 12. (2 pkt)

Na rysunkach A, B, C przedstawiono rozmieszczenie naczyn krwionos$nych i limfatycznych

Kanalik nerkowy
-

- Naczynia
' krwionogne

[ tetnicze | zylne (N Klgbuszek

| nerkowy
™ Torebka
Bowmana
o o Naczynia
gy 4 & - krwionoéne I;Iaczynia
o da 1A —— Zyla . v 4 g rwionosne
E—— e 5 tetnicze i zylne = e
- \ fpkat® ik " Tetnica ? y J tetnicze i zylne
Naczynia limfatyczne
A. Kosmek jelitowy B. Pgcherzyki phucne C. Nefron

Uzupelnij tabelg¢ okresleniami wybranymi sposréd podanych nizej (od 1 do 6) tak, zeby
poprawnie okreslié réznice migdzy ukladem krwionosnym i limfatycznym na
przykladzie struktur przedstawionych na rysunkach.

1. — jeden rodzaj naczyn, 2. — dwa rodzaje naczyf, 3. — trzy rodzaje naczyf, 4. skladniki
pokarmowe, 5. — gazy oddechowe, 6. — zbgdne produkty przemiany materii.

Cechy Uklad krwionoes$ny Uklad limfatyczny

Liczba rodzajow naczyn

(ze wzgledu na kierunek przeptywu
ptynow)

Rodzaj transportowanych
substancji

Zadanie 13. (2 pkt)
Ponizej w sposob uproszczony przedstawiono przekroj przez tgtnicg czlowieka zdrowego (A)
i przez tgtnice czlowieka, u ktorego stwierdzono miazdzyce Sciany tetnicy (B).

I swiatio
/ - ftetnicy
\) ) gciana

v tetnicy =

A B

rozrost
blaszki
miazdzycowej

cholesterolu

Interpretujgc informacje z rysunkow,
a) opisz zmian¢ w budowie t¢tnicy wywolang odkladaniem si¢ w niej cholesterolu.
b) przedstaw mozliwy wplyw tej zmiany na krazenie krwi w naczyniach.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 14. (1 pkt)

W roznych sytuacjach zdrowotnych i zmieniajacych si¢ warunkach s$rodowiskowych
w zaleznosci od rodzaju pracy i aktywnosci ruchowej organizm cztowieka moze by¢ narazony
na nadmierne uwodnienie lub odwodnienie.

W ponizszej tabeli przedstawiono dobowe zestawienie zrodel pobieranej wody i jej
fizjologicznych strat w organizmie cztowicka.

Zrédla wody (przecigtnie) Straty wody (przecig¢tnie)
1200 cm” — napoje 1500 cm” — z moczem
1000 cm® — woda z pokarmu 900 cm® — na skutek parowania przez skorg
300 cm® — woda bedaca produktem i z drog oddechowych
metabolizmu 100 cm® — z katem

Podaj, czy organizm czlowieka, ktorego dotyczy powyisze zestawienie jest w stanie
odwodnienia? OdpowiedZ uzasadnij jednym argumentem.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 15. (1 pkt)

Prawidlowy sktad krwi jest jednym z warunkow dobrego funkcjonowania organizmu
cztowieka. Na schemacie przedstawiono regulacje ilo$ci jednego ze sktadnikow krwi u osob
po krwotokach lub przebywajacych na duzych wysokosciach.

Krwotoki lub przebywanie — Zmniejszona ilos¢ .
na duzych wysoko$ciach flenu dostarczanego | —¥ | Niskie cisnienie
do tkanek (parcjalne) tlenu
Wzrost doptywu tlenu Tworzenie okre$lonego Wytworzenie
do tkanek « u krwinek <4— | wnerce
P erytropoetyny

Podaj nazwe¢ krwinek, ktorych wytwarzanie pobudza erytropoetyna.

Zadanie 16. (2 pkt)
Podstawowa jednostka strukturalna ukladu nerwowego jest neuron. Na rysunkach
przedstawiono kilka przyktadow tych komorek.

F

l,dendm

ciato komarki

]

[ — akson
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Porownaj przedstawione neurony i podaj po dwie ich cechy, wybrane sposréd
od 1. do 5., ktére odzwierciedlajg zréinicowanie lub podobienstwo budowy tych
komorek.

1. — ksztalt neuronu, 2. — czgsci skladowe neuronu (ciato komorki, dwa rodzaje wypustek),
3. — obecnos¢ jadra komorkowego, 4. — dlugos¢ wypustek, 5. — liczba dendrytow.

ZTOZNICOWANIE DUAOWY: ....ovvirvieirieeeieieierieeeeeseeesesesesssssessseasssessssssssessssassesssssssssessssasesssnsnsssarnns

ienstwo budow
Podobienstwo budo et r sk r s e e e e e et e R AR Re R eeE e eE A e e aE e E e ra e R Es

Zadanie 17. (2 pkt)

Uktad nerwowy czlowieka jest zbudowany z czgsci oSrodkowej (mozg i rdzen krggowy)
i obwodowej (nerwy obwodowe). W obrgbie kazdej z czgSci wyrdznia sig¢ elementy
odpowiedzialne za petnienie okreslonych funkcji.

Przyporzadkuj okreslonym elementom budowy ukladu nerwowego (od A do D)
po jednej pelnionej przez nie funkcji, wybranej sposrod oznaczonych od I do V.

Element budowy Funkcja

A. Kora moézgowa I. Przewodzi impulsy z osrodkowego uktadu nerwowego
do migsni i gruczoléw.

B. Mézdzek II. Odpowiada migdzy innymi za §wiadomos¢, pamigé,
Mowe.

C. Nerw czuciowy III. Odpowiada za przewodzenie impulsow z mozgu
i do mozgu.

D. Nerw ruchowy IV. Koordynuje zlozone ruchy, odpowiada za postawg

i rownowagg ciata.
V. Przewodzi impulsy z narzadéw zmyshu do o$rodkowego
uktadu nerwowego.

Zadanie 18. (2 pkt)
Sciana gatki ocznej jest trojwarstwowa. W jednej z warstw wystepuje obszar zwany plamka
z6ha.

a) Podaj nazwe warstwy galki ocznej, ktorej czescig jest plamka zolta: ..o
b) Przedstaw rol¢ plamki zoltej w procesie widzenia.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 19. (1 pkt)

Odruchy (bezwarunkowe i warunkowe) sa odpowiedzia ukladu nerwowego na bodzce.

Wsréd wymienionych nizej cech odruchéw podkresl dwie, ktore charakteryzuja
odruchy warunkowe.

niepowtarzane zanikajq, wrodzone, uwarunkowane genetycznie, nabyte w ciqgu Zycia,

w ich powstawaniu nie uczestniczy mozg
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Zadanie 20. (2 pkt)

Oddzialywujace na organizm czynniki stresogenne moga wywolywac rozne reakcje.

Na grupie uczniow zaplanowano przeprowadzenie obserwacji, ktorej celem bylo sprawdzenie
stusznosci stwierdzenia, ze reakcjiq na niezapowiedziany sprawdzian jest przyspieszenie akcji
serca.

Uzupeknij plan obserwacji, podajac
a) nazwe parametru, Ktory nalezy mierzyc: ...........ccccovvvrveieieenierniininessee s sene e snnens ,

b) kiedy w trakcie obserwacji nalezy dokonaé pomiarow: ................ccccccoeeviieeiiiiececceee.

Zadanie 21. (1 pkt)
Stan organizmu noworodka tuz po urodzeniu mozna oceni¢ na przyklad wg skali Apgar.
Kryteria tej oceny zamieszczono w tabeli.

Punktacja Punktacja
opisanego Kryteria oceny 0 1 )
noworodka
. ponizej 100 ponad 100
........ pkt |Czynnos¢ serca brak uderzef/min. uderzef/min.
) nieregularne, prawidlowe,
........ pkt |Oddychanie brak staby krzyk elosny krzyk
C o prawidlowe,
........ pkt |Napigcie migsni brak, wiotkie |stabe koticzyny zgigte

Reakcja na bodzce
........ pkt |- wprowadzenie brak grymas krzyk, kichanie
cewnika do nosa

........ pkt |Barwa skory sina, blada ‘13{111?,1 barwa rozowa
onczyn

Oblicz, ile punktow wg skali Apgar przyznano by opisanemu nizej noworodkowi. Zapisz
wszystkie punktacje w pierwszej kolumnie tabeli.

Noworodek po urodzeniu zaptakat gtosno, jego oddech byl regularny, a serce bito 95 razy
na minut¢. Grymasem twarzy zareagowal na wprowadzenie cewnika do nosa. Na zgigtych
rgkach i nogach skora byta koloru rézowego.

Zadanie 22. (1 pkt)

Niektore uktady narzadow w organizmie cztowicka (ze wzgledu na strukturg¢ i sposob
funkcjonowania) poza rola zwiazana z okreslonym procesem zyciowym oddziatywuja tez na
inne uktady, pelniac przez to w organizmie funkcj¢ koordynujaca, regulujaca lub integrujaca
(scalajaca).

Uwzgledniajae powyzsze informacje, zaznacz wsréd zestawow ukladow od A do D ten,
ktory zawiera wylgcznie nazwy ukladow, z ktorych kaidy pelni przynajmniej jedna
sposrod wymienionych funkeji (koordynujgca, regulujgcg, integrujaca).
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A. Uktady: pokarmowy, krwiono$ny, nerwowy.
B. Uktady: oddechowy, nerwowy, hormonalny.
C. Uktady: wydalniczy, nerwowy, krwiono$ny.
D. Uktady: nerwowy, hormonalny, krwiono$ny.

Zadanie 23. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono dwa etapy ekspresji informacji genetyczne;.
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Zadanie 24. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono zespoly chromosomow (kariotypy) trzech osob. Litera A oznaczono
kariotyp prawidlowy, B — kariotyp osoby z zespolem Turnera, C — kariotyp osoby z zespotem

Downa.
BUnwnn
§3 ¥K X 48 85 X

A Ah A FX A X

13 14 15 16 1T 18
XX Kx wx  AA "
1% 24 21 22 XY

A 122 autosamy: XY - chromosomy ploi

Nunwan JUnexn
£3 % A5 a8 3% BK £3 9 A3 &8 33 &
AL Ab MO B% an XX A5 A M ¥X % X

XX XA nE As 5 AL E% max AA H&
B C

Porownaj przedstawione na rysunkach zespoly chromosomow i podaj po jednej réznicy
migdzy kariotypem prawidlowym a kariotypami osob:

a) Z ZesPolem TUIMEIA: ..o ete et e e e ean e e e e e e e e essnaeeeessnaeeeannnns

b) Z zespolem DOWNA: ............oooiiiiiieeeee e raa e naaa e

Zadanie 25. (2 pkt)

Zaltozmy, ze wrodzone bielactwo, inaczej albinizm, (objawiajacy si¢ brakiem barwnika
glownie w skorze, wlosach i tgczowce oka) jest warunkowane recesywnym allelem genu
niesprzgzonego z plcia i dziedziczy si¢ wedlug praw Mendla. Heterozygoty nie wykazuja
albinizmu. Cecha ta wystepuje tylko u homozygot recesywnych.

Zapisz genotypy rodzicow i dziecka, jezeli wiadomo, ze u dziecka wystapily objawy
albinizmu, chociaz jego rodzice nie byli albinotyczni.

Genotypy rodZiCOW: .......occvveveviecneeieeieeiie e , genotyp dziecka: .........cooeeeiieveiiiiieieeieeieeee
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Zadanie 26. (1 pkt)

U ludzi, metody inzynierii genetycznej w ramach terapii genowej, ze wzgledow etycznych sa
wykorzystywane tylko do modyfikowania genomow komorek somatycznych (budujacych
cialo). Z terapia genowa duze nadzieje wiaza lekarze, poniewaz dzigki niej bgdzie mozna na
przyktad naprawi¢ defekty komorkowe. Zwolennicy tej metody leczenia uwazaja, ze w
przysztosci bedzie ona coraz czgSciej stosowana w medycynie. Sa juz na Swiecie osrodki
naukowe, w ktérych podjeto badania z udziatem chetnych osob.

Sformuluj argument uzasadniajacy celowos¢ prowadzenia badan nad stosowaniem
w medycynie terapii genowe;j.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 27. (1 pkt)

Na rysunku w uproszczony sposob zobrazowano pogon okoni za ptociami.
s

- .
g -

- e
Lo

\&-- m“:a

ptocie okonie
Podaj nazw¢ migdzypopulacyjnej zaleznosci antagonistycznej zilustrowanej rysunkiem.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 28. (1 pkt)

Skutki oddziatywan migedzypopulacyjnych moga by¢ roézne. Na przyklad w Ameryce
Péinocnej jedna z granic wystgpowania tosia kanadyjskiego wyznacza granica wystgpowania
jelenia wirginijskiego, mimo ze nie ma zadnego bezposredniego oddzialywania migdzy
tosiem i jeleniem. Cata populacja jelenia jest zarazona drobnym, pasozytniczym nicieniem.
Jaja nicieni sa usuwane na zewnatrz i po zjedzeniu przez roslinozercg rozwijaja si¢ w jego
organizmie. Pasozyt ten dla jeleni jest nieszkodliwy, a dla tosi Smiertelny.

Na podstawie informacji z powyzszego tekstu, wsréd zdan od A do D zaznacz to, ktére
w sposob prawidlowy przedstawia cigg zdarzen, prowadzacy do ograniczenia
wyst¢gpowania populacji losia kanadyjskiego na terenie zasiggu populacji jelenia
wirginijskiego.

A. Zarazone nicieniem jelenie wydalaja na zewnatrz jaja pasozyta, ktore sa zjadane przez
losie.

B. Losie zjadaja jaja nicieni wraz z pokarmem, ktorym si¢ odzywiaja i dlatego teren ich
wystgpowania w Ameryce Potocnej jest ograniczony.

C. Zjedzenie przez losie, z trawa, jaj nicieni wydalonych przez jelenie prowadzi do $mierci
tosi spowodowanej rozwojem w ich organizmie tych pasozytoéw.

D. Usuwanie jaj pasozytniczych nicieni na zewnatrz i ich zjedzenie przez roslinozercg
wplywa na zasigg tosi.
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Zadanie 29. (2 pkt)

Ponizszy schemat ilustruje przykladowe zaleznosci pokarmowe w biocenozie wodnej.

m— ™~

ryby planktonozerne
wieksze

T / zwierzeta bezkregowe

plankton zwierzecy

N

Zatozmy, ze wskutek nieprzemyslanej dzialalnosci czlowieka w krotkim czasie wygingly
w tej biocenozie ryby planktonozerne. Przyktady nastgpstw wyginigeia tych ryb dla populacji
wigkszych zwierzat bezkrggowych (wraz z uzasadnieniem) przedstawiono w ponizszej tabeli.

ryby drapiezne

plankton roslinny

Ocen prawdziwos¢ sformulowan (w odniesieniu do podanych wyzej informacji),
wpisujac w wolng kratke tabeli liter¢ P, jezeli obie cz¢sci sformulowania sa prawdziwe,
literg¢ F — jezeli nawet jedna z czgSci jest falszywa.

Mozliwe nastgpstwa dla populacji wigkszych
Lp. zwierzat bezkregowych wkroétce Uzasadnienie Plub F
po wyginigciu ryb planktonozernych
Moze wzrosnacé liczebnos¢ wigkszych poniewaz beda mlal},f dostep
1. prierzat bezktesowvch do wigkszych zasobow
4 CEOWYCH, pokarmu.
Moze wzrosnaé liczebnos¢ wigkszych poniewaz ryby drz.i,plczuc e
2. : maja wplywu na liczebnos$¢ tych
zwierzat bezkrggowych, .
bezkrggowcow.
Wyginigcie ryb planktonozernych
3 nie bgdzie miato zadnego wpltywu poniewaz nie ulegla zmianie ich
" Ina liczebnos$¢ wigkszych zwierzat baza pokarmowa.
bezkregowych,
4 Moze zmniejszy¢ sig liczebnos¢ wigkszych |poniewaz bgda jedynym
" | zwierzat bezkrggowych, pokarmem dla ryb drapieznych.

Zadanie 30. (2 pkt)

Makulatura jest gtéwnym sktadnikiem $mieci na §wiecie. W Stanach Zjednoczonych juz
w 1990 roku stanowita 50% ogotu $mieci. Nalezy sadzi¢, ze i u nas sktadowanie makulatury
zacznie urasta¢ do rangi problemu. Tymczasem sposob jej wykorzystania do produkcji
papieru jest dobrze znany od dawna i nie trzeba opracowywaé¢ zadnych nowych technologii.
Uzycie makulatury do produkcji papieru zmniejsza zapotrzebowanie na drewno.

Na podstawie informacji zawartych w tekscie, podaj dwa powody zwigzane z ochrong
srodowiska przvrodniczego, dla ktérych warto rozwija¢ sprawna organizacj¢ skupu
i przetwarzania makulatury.
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